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OPPGAVE 1

Bestem oksidasjonstallet til klor i disse molekylene og ionene:

HCl, €17, c¢l,0, clo;, cL,

Hvordan kan vi definere oksidasijon og reduksjon ved hjelp av oksidasjonstall?

Hvilke av f¢lgende likninger beskriver en redoksreaksjon? Begrunn svaret.

1 H2 + Cl2 — 2 HC1

23 sto‘ 4+ 2 NaCl — Nazso‘ + 2 HCi

3) 2 HClO — 02 + 2 HC1

4) 2 HCL + Pb(NOJ)2 nd PbCl2 + 2 HNOJ

5) Cl2 + 2 I — 2 Cil + I2
I laboratoriet kam wi framstille klorgass
slik som vist pA figuren. I dryppetrakten
er det konsentrert saltsyre, og i kolben
17,5 g kaliumpermanganat. Klorgassen blir
ledet gjennom vaskeflaske A, sylinder B

og sS4 gjennom vaskeflaske C. Reaksjonen
skjer etter likningen:

13

Konsentrert
saltsyre

Kalium-

4 -
permanganat forre

middel

+

2 MnO, + 10 C1” + 16 H' — 5 Cl, + 2 mn?* + 8 H, 0

1) Pek pA faremomenter ved denne framstillingen og foresld tiltak som kan gljgre disse mindre.

2) Finn stoffmengden klorgass som det er teoretisk mulig 4 framstille i dette forsgket. Hvilket volunm
vil 20,0 g kKlorgass innta ved 0O s og 1 atm?

3) 1 sylinder B ¢nsker vi 4 samle opp te¢rr klorgass. Hvilken av fglgende l¢sninger bgr vi &a bruke i
vaskeflaske A: natriumkloridigsning, koensentrert svovelsyrelgsning eller mettet magnesiumsulfat-
l¢sning?

T vaskeflaske C fAr vi til slutt klorvann. Innholdet av klor i dette vannet bestemmer vi ved en
tiosulfattitrering. 10,0 cm’ av en vannprgve fra vaskeflaske C blir overfgrt til en erlenmeyerkolbe

som inneholder ca. 2 g kaliumjodid i ca. 50 cm® vann. Deretter blixr lg¢sningen titrert il ekvivalens-

pubktet med 0,100 M natriumtiosulfatle¢sning, Forbruket var 15,0 cm?

1) Hvilket mAleutstyr ma vi bruke for & ta vannprgven pd 10,0 cma, og hvordan gjgr vi det i praksis?

2} Hvordan gAr vi fram for & fA registrert ekvivalenspunktet?
3) Finn klorinnholdet i gram per dm® |
OPPGAVE 2
Hva mener vi med en sur l¢gsning?
Hvordan kan vi vise at husholdningseddik er en sur l¢sning?
Hvilken farge vil en ngytral BTB-lg¢sning f4& ndr vi blander den med:
1) 0,1t M saltsyrelgsning?
2) 0,1 M natriumkloridlegsning?
3) Mettet kalsiumhydroksidle¢sning?
4) 0,1 M kaliumkarbonatlgsning?

Begrunn svarene,

qa)

e)

a)

b}

a)

b)

c)

4d)

Finn pH i felgende tre lgsninger:

1) 0,0015 M HNO3 [salpetersyre)} 2} 0,0020 M salpetersyrling

3) Mettet lgsning av magnesiumhydyoksid i vann

I 0,50 de 0,20 M HNO2 blir det lgst opp 6,9 ¢ NaNoz. Vi regner ikke med noen volumendring.

1)} Hva kaller vi en slik lg¢sning?

2} Regn ut pH i l¢sningen.

3} Vi fortynner lgsningen med vann slik at volumet blir 1,0 da’ . Hva blir pH nA? Begrunn svaret.

4) Lgsningen fra 3) blir tilsatt 6,0 g NaOH(s}. Vi ser bort fra volumendring. Regn ut pH.

OPPGAVE 3
Gi en kort Forklaring til hvert av de tre f@lgende utsagn:
1) NAr vi lg¢ser kalsiumoksid i vann, gker pH, mens pH synker ndr vi le¢ser svoveltrioksid i vann.

2) MNAr etangass bobler gjennom bromvann, ser vi ingen fargeendring, men nir etengass bobler gjennom
bromvann, blir bromvannet aviarget.

3) NAr H, 5-gass bobler gjennom en sur lgsning {(pH ca. 1,5) av sinkklorid, chla, ser vi ingen endring
p4 l¢sningen, men nér st—gass bobler gjennom en basisk ig¢sning (pH ca. 8,5) av ginkklorid, f&r vi

et hvitt bunnfall.

En pulverblariding bestdr av to eller flere av saltene: splvnitrat, jern{II)nitrat, sinkkarbonat,
kobber{II)klorid. En elev analyserte pulverblandingen pa fglgends mAte:

1) Litt av pulverblandingen ble tilsatt vann og ristet godt. Det ble igjen et hvitt stoff som ikke
Igste seg.

2) Litt av pulverblandingen ble tilsatt saltsyre til pH var 0,5. Det ble da en gassutvikling, og
blandingen lgste seg fullstendig opp. Gassen blakket bariumhydroksidlgsning.

3) Den sure lgsningen fra 2) ble tilsatt sulfidioner. Det ble ikXke bunnfall.

4) Den sure lgsningen fra 3) som fortsatt inneholdt sulfidioner, hle tilsatt ammoniakk til basisk
reaksion. Det ble da bunnfall.

5) Unders¢kelse av nitration gav positiv reaksion.

Hvilke av de fire saltene er med i pulverblandingen? Begrunn svaret.

OPPGAVE 4

Skriv nave pd de forbindelsene som er vist med strukturformel nedenfor:

A) CH2=CH2 8) H—g—
H

c) H—T—T—d%yo B) c=c
T T \\bH CH;/ ~cH,

H OH
rorbindelse A ovenfor kan reagere med vann til en ny forbindelse E.
1) Hva slags reaksjonstype er dette?
2) Hvordan kan en framstille et aldehyd F av forbindelse E?
3} Kaliumdikromat kan reagere med F til en ny forbindelse G. Skriv navn pa F og G,
Forbindelse D ovenfor kan bli framstilt av en alkohol og svovelsyre. Skriv navnet pd alkocholen.
Hvilken reaksjonstype er dette eksempel pd? Ved denne reaksjonen far vi dannet en blanding av isomere

forbindelser. Tegn strukturformel og sett navn pd hver av disse forbindelsene.

I et laboratorium stAr tre glass med kiemikalier hvor etikettene er falt av. PA de 1pse etikettene
stAr fglgende navn: glukose, benzosyre og kalsiumkarbonat. Forklar hvilke kiemiske undersgkelser som
det er ngdvendig & utfgre for 4 finne fram til navnene pd glassene.

Gi opp i margen pi ferste side av eksamenspapiret
navn pd forfattere av lareboka du har brukt, vg
den utgavern du legger opp.

Gi ogsd opp merke og type pd den Lommeregneren
dy har brukt.
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OPPGAVE 1
Bestem cksidasjonstalet til klor i desse molekyla og iona:
KCl, cl”, cl0, clo,, Cl,
Korleis kan vi definere cksidasjon og reduksjon ved hjelp av cksidasjonstal?
Kva for nokre av desse likningane syner ein redoksreaksjon? Grunngi svaret.
1) H2 + Cl2 —+ 2 HC1
2} sto‘ + 2 NaCl — Na250‘ + 2 HC1
3) 2 BC1lQ -~ 02 + 2 HCL
4) 2 HCL + Pb{N03)2 B PbCl2 4+ 2 H!\EO3
5} Cl2 + 2 1 — 2 C1 + I2
I laboratoriet kan vi framstille klorgass
slik som vist pA figuren. I drypetrekta
er det konsentrert saltsyre, og i kolben
17,5 g kaliumpermanganat. Klorgassen blir
leidd gjennom vaskeflaske A, sylinder B

og g8 gjennom vaskeflaske C. Reaksjonen
skier etter likninga:

Konsentrert
saltsyre

Kalium-
parmanganat

+

2Mno:+1oc1‘+1ﬁu*—»5_c12+2Mn2 + 8 H,0

t} Peik pd faremoment ved denne framstillinga og gjer framlegg om tiltak som kan gjere desse mindre.

2) Finn stoffmengda klorgass som det er teoretisk mogleg 4 framstille i dette forspket, Kor stort
volum vii 20,0 g klorgass ha ved 0 % og 1 atm?

3} I sylinder B ¢gnskjer vi 4 samle opp t¢rr klorgass. Kva for ein av desse lgysningane bgr vi da bruke

i vaskeflaske A: natriumkloridlgysning, konsentrert svovelsyrelgysning eller metta magnesium-
sulfatlgysning?

I vaskeflaske C far vi til slutt kloxvatn. Innhaldet av klor i dette vatnet bestemmer vi ved ei
tiosulfattitrering. 10,0 em® av ei vasspregve frd vaskeflaske C blir overfgrt til! ein erlenmeyerkolbe

som inneheld ca. 2 g kaliumjodid i ca. 50 em® vatn. Deretter blir lévsninga titrert til ekwvivalens-

punktet med 0,100 M natriumtiosulfatlgysning. Forbruket var 15,0 e’ .

1} Kva for midleutstyr md vi bruke for A& ta vassprpva pi 10,0 cma, og korleis gjer vi det i praksis?
2) Korleis g&r vi fram for & f4 registrert ekvivalenspunktet?
3) Finn klorinnhaldet i gram per am’ .
OPPGAVE 2
Kva meiner vi med ei sur l¢ysning?
Korleis kan vi vise at hushaldseddik er ei sur lgysning?
Kva for farge vil ei ngytral BTB-igysning fA nAr vi blandar ho med:
1} 0,1 M saltsyrelgysning?
2) 0,1t M natrivmkloridlgysning?
3) Metta kalsiumhydroksidlegysning?
4} 0,1 M kaliumkarbonatlgysning?

Grunngi svara,

d}

e}

a}

s}

a)

b)

c)

d}

Finn pH i desse tre lgysningane:

1) O,0015 M HNO3 (salpetersyre} 2) 00,0020 M salpetersyrling

3) Metta l¢ysning av magnesiumhydroksid i vatn

I 0,50 dm3 0,20 M HNO2 blir det i¢yst opp 6,9 ¢ NaNOZ. Vi ser bort fri wvolumendring.

1} Kva kallar vi ei slik lgysning?

2} Rekn ut pH i l¢ysninga.

3) Vi fortynnar lgysninga med vatn slik at volumet blir 1,0 dm® . Kva blir pH no? Grunngl svaret.

4) Lpysninga £r& 3} blir tilsett 6,0 g NaOH(s). Vi ser bort frd volumendring. Rekn ut pH.

OPPGAVE 3
Gi ei kort forklaring til kvar av desse tre utsegnene:
1) Nar vi lpyser kalsiumoksid i vatn, aukar pH, medan pH minkar ndr vi lgyser svoveltriocksid i watn.

2} N&r etangass boblar gjennom bromvatn, ser vi inga fargeendring, men ndr etengass boblar gjennom
bromvatn, blir bromvatnet avfarga.

3) NAr st—gass poblar gjennom ei sux lg¢ysning (pH ca. 1,5) av sinkklorid, Z“C1z' ser vi inga endring
p& l¢ysninga, men nar st—gass boblar gjennom ei basisk lgysning {(pH ca. 8,5) av sinkklorid, far

vi eit kvitt botnfall.

Ei pulverblanding er samansett av to eller fleire av salta: s¢lvnitrat, jern{II)nitrat, sinkkarbonat,
kopar{II)klorid. Ein elev analyserte pulverblandinga pa denne miten:

1) Litt av pulverblandinga vart tilsett vatn og rista godt. Det vart att eit kvitt stoff som tkkije
lgyste seq,

2) Litt av pulverblandinga vart tilsett saltsyre til pH var 0,5. Det vart da ei gassutvikling, og
blandinga lgyste seg heilt opp. Gassen blakka bariumhydroksidlg¢ysning.

3} Dan sure lgysninga frad 2) vart tilsett sulfidion. Det vart ikkje botnfall.

4} Den sure lgysninga fr& 3) som framleis inneheldt sulfidion, vart tilsett ammoniakk til basisk
reaksjon. Da vart det botnfall.

5} Undersg¢gking av nitration ga positiv reaksjon.
Kva for nokre av dei fire salta er med i pulverblandinga? Grunngl svaret.
OPPGAVE 4

Skriv namn pd dei sambindingane som er viste med strukturformel nedanfor:

F11
B) H—T-T—f—cl

HHH

a) CHzﬁCH2

I
TN

H OH OH

Be_ __-H
D) c=c
cry” \Cﬂa

Sambinding A ovanfor kan reagere med vatn til ei ny sambinding E.

1) Kva for slags reaksjonstype er dette?

2) Korleis kan ein framstille eit aldehyd F av sambinding E?

3) Kaliumdikromat kan reagere med F til ei ny sambinding G. Skriv namn pA F og G.

Sambinding D ovanfor kan bli framstilt av ein alkohol og svovelsyre. Skriv namnet p3d alkcholen.

Kva for ein reaksjonstype er dette eksempel pAd? Ved denne reaksjonen fAr vi laga ei blanding av

isomere sambindingar. Teikn strukturformel og set namn pA kvar av desse sambindingane.

I eit laboratorium stiAr tre glas med kjemikal der merkelappane har falle av. PA dei lause merke-

lappane sti&r desse namna: glukose, benzosyre og kalsiumkarbonat. Forklar kva for kijemiske under-
sgkingar som det er ngdvendig 4 gjere for & finne fram til namna pa glasa.

Gi opp 1 margen pd ferste side av eksamenspapiret
namn pi forfattarar av lareboka du har brukt, og
den utgdva du legg opp.

Gi oysd opp marke og type pi den lommereknaren
du har bruki,



